

2025高考，稳了！

省教育厅提醒高考生

# 严守规范 诚信参考

湖南日报6月5日讯（全媒体记者 蒋诗雨 通讯员 吴子怡）6月5日，2025年全省高考工作第一次新闻发布会召开。会上，省教育厅相关负责人提醒广大考生：注意答题卡规范填写，严禁携带违禁物品，严守规范，诚信参考。

高考选择题和非选择题的作答，都必须答在专用的答题卡上，答在试题卷和草稿纸上无效。考生在开始答题前，要仔细阅读试题卷和答题卡上的注意事项，不要误填缺考标记，选择题用合格的2B铅笔填涂，非选择题必须用0.5毫米黑色签字笔作答，不可超出答题区域的黑色边框。作图题可先用铅笔绘出，确

认后再用0.5毫米黑色签字笔描清楚。保持答题卡卡面清洁，不要将答题卡折叠、弄破。

为确保考试的公平公正和科学规范，以下物品禁止携带进入考场：各种具有发送或接收信息功能的通信工具，如移动电话及其他无线接收、传送设备等；智能穿戴设备，含智能眼镜、智能手表、智能手环等；计时设备；扫描设备；电子存储录放设备；摄影摄像设备；磁卡（餐卡、房卡、公交卡、银行卡）等铁磁性物品；易燃易爆品、管制器具；涂改液、修正液（带）；校徽以及高考考务规定禁止携带的物品。

换句话说，除有特殊规定的科目外，考生只能携带透

明考试专用包、2B铅笔、0.5毫米黑色签字笔、直尺、圆规、三角板、垫板、无封套橡皮进入考场，直尺、三角板的尺面只能印有长度计量单位或角度计量单位标识，无其他数学符号公式等，垫板需为纯色，无任何文字图案或符号。

广大考生须严格遵守考试规定，服从考试工作人员的管理，在考试过程中不交头接耳、左顾右盼、旁窥抄袭等，不要将试卷、答题卡和草稿纸带出考场，自觉杜绝违纪舞弊行为。省教育考试院将通过视频监控系统对考试过程进行全程监控并录像，考试结束后，将组织专人对监控录像进行集中回放审看，审看结果将作为处理违规行为的依据。



▲6月4日，新田县大成出租车公司30余台出租车经安全检查后，将免费为考生提供送考服务。刘贵雄 何新瑞 摄影报道（湖南图片库）

▶6月5日，通道侗族自治县第一中学，高三毕业生在与老师合影。李尚引 吴尊本 摄影报道（湖南图片库）

## 我省今年高考考室实行实时智能巡查

湖南日报6月5日讯（全媒体记者 杨斯涵）记者从6月5日召开的2025年全省高考工作第一次新闻发布会上获悉，今年我省新建了实时智能巡查系统，对每一间考室都实行实时智能巡查，给广大考生营造一个公平公正、安心舒适的考试环境。

据悉，各考区考点均加强了智能安检门、视频监控系统、信号广播系统、无线电信号屏蔽设备、身份证件识别仪等考试设施设备的全面检测和升级改造，确保设施设备保障到位。省教育考试院加强了对高考信息系统、设施设备的运行监控、安全监测与维修维护，确保各类考试设备正常安全运行。

为保证试卷运输安全，在试卷运输车辆上统一配备车载视频监控系统，确保试卷流转全程处于视频监控之下。为保证试卷分发时不走发、漏发，统一配备了试卷专用运输箱，将不同科目的试卷袋用不同色块加以区分，降低试卷流转环节风险。

为了避免外语听力考试出现故障，今年各考区考点成立了由教育考试机构负责人、听力播放专家、外语教师等组成的听力播放技术工作组，负责考场的播放质量和效果评估，协助做好听力考试期间的技术保障、应急处置等工作。

## 衡阳3000余台爱心车护航高考

湖南日报6月5日讯（全媒体记者 周怡然 通讯员 程向阳）2025年高考在即，今天，“衡阳群众”在行动——2025衡阳市爱心送考大型社会公益活动启动。吸引公交车、出租车、网约车、私家车以及众多社会爱心车队踊跃参与，3000余名爱心车主将用实际行动为高考学子“护航”。

在衡阳，15年来，累计参加爱心送考的“衡阳群众”达2.8万人次，服务考生超11万人次。今年高考期间，全市参与活动的3000余台车辆将为考生提供爱心送考服务，考生凭准考证可免费乘坐。交通不便的考生，还可拨打“爱心送考”专线进行预约。

活动特别关注特殊考生群体。今年衡阳市共有82名残疾考生参加高考，针对残疾考生及残疾人家庭子女的实际困难，活动特别发起“爱心送考助残行动”，为需要关爱的人士提供“一对一”精准接送服务。

为保障送考畅通，高考期间，衡阳市交警支队每日将投入200多名警力执勤，并安排铁骑应对突发状况。全市交警会对贴有“爱心送考”专用车牌的送考车开辟“绿色通道”，确保各位考生安全、顺利、快捷地到达考场。

湖南日报6月5日讯（全媒体记者 黄炜信 通讯员 伍宁 杨聪旖）5日，中国工商银行湖南省分行（以下简称“湖南工行”）在长沙举办“落实支持小微企业融资协调机制暨2025‘金融送解优 兴工助商惠农’行动”启动仪式，推动普惠金融政策落地。省委金融办、省发改委、省科技厅等单位代表及相关企业客户参加此次仪式。

如何把服务送抵“工”商“农”？活动现场，湖南工行发布了三大行动：“兴工行动”：聚焦制造强国、科技强国战略，围绕企业多元需求，发布和升级多款“兴工”特色融资产品。其中，制造e贷，以信用赋能智造升级；e扩快贷，支持企业扩大生产；烟花e贷，服务浏



## 全科目网上评卷，“四评模式”保障公平公正 高考分数将这样出炉

湖南日报全媒体记者 杨斯涵

高考，承载着无数学子的梦想与期待。当考生们放下笔，他们或许会无数次在脑海中想象：自己的试卷将经历怎样的“旅程”，最终被评出分数？6月5日，在2025年全省高考工作第一次新闻发布会上，省教育厅相关负责人为大家揭开高考阅卷流程。

目前，我省高考所有科目均实行网上评卷。网上评卷是指以计算机网络技术和电子扫描技术为基础，实现选择题计算机自动评分、非选择题网上评卷的一种计算机辅助评卷方式。

评卷前，高速扫描仪快速扫描考生的答题卡，选择题部分由计算机依据标准答案自动评分；非选择题部分按照各学科专家组研究确定的范围切割成一个个的图片，加密后存入计算机中，由计算机程序随机分配给评卷员在计算机上评分。评卷系统会实时记录每位评卷员的评卷进度、评分情况等信息，从试卷扫描到成绩发布的整个过程中，全部采用加密技术对考生信息进行屏蔽保护，确保评卷工作公平公正。在整个评阅过程中，评卷员只能看到所要评阅的试题切割图像，看不到、也查询不到考生的任何信息。

非选择题的评卷工作是分科、分组进行的，根据各科答题卡非选择题部分切割情况，经省教育考试院工作人员按照规定流程分成若干组。我省非选择题评分实行“四评

模式”，即一道题的得分，最多要经过四名评卷员评阅，以确保评分的一致性和准确性。

首先是“双评”，评卷系统将切割好的、加密后的考生答题图片随机分发给两位评卷员进行背靠背独立评分，当两位评卷员所给分数的差值小于或等于学科组专家事先确定的误差阈值时，评卷系统自动取两位评卷员给分的平均分作为该考生该题目的最终得分。

如果两位评卷员所给的分数之差大于误差阈值，评卷系统将把该考生该题目的答题图片随机分发给第三位评卷员进行“三评”。三评后评卷系统自动对三位评卷员所给的分数进行两两对比，如果符合事先设定的出分条件，评卷系统自动取平均分作为该考生该题目的最终得分；如果仍大于确定的误差阈值，评卷系统会将该考生该题目的答题图片分发给专家组进行“四评”仲裁，并给出最终分数。

评卷过程中还设置了学科核心组抽查、省质检组审查等多道关卡，严格把控评卷进度和评卷质量，认真做好评卷复查工作。

各学科的选择题和非选择题评分完毕后，由评卷系统汇总生成考生各科目的成绩，经省教育考试院工作人员按照规定流程和程序校验无误后，对外发布考生成绩。

## 聚焦“兴工助商惠农” 工商银行湖南省分行开启“金融送解优”行动

深化合作，创新推出种植e贷、养殖e贷等系列涉农普惠产品。

湖南工行党委书记、行长邱亚光表示，湖南工行通过“兴工、助商、惠农”三大维度，将为全省小微企业、制造业、科技企业及农业经营主体提供全方位、多层次金融服务支持。“锚定惠农需求，服务‘一县一特’，与省农担公司

红茶出口量连续多年居全国首位

## 湖南加速向茶业强省迈进

湖南日报6月5日讯（全媒体记者 奉永成 通讯员 李超）记者从今天在安化县召开的全省茶产业高质量发展工作推进会上获悉，湖南红茶出口量已连续多年位居全国第一，“湘茶出海”势头强劲。今年1至4月，湖南茶叶出口2万吨，同比增长53.85%，出口额5277.6万美元，同比增长39.21%。

今年，湖南茶叶产业链建设将从政策协同发力、培育壮大经营主体、拓展市场、做好茶旅融合文章、构建开放合作产业生态、强化产业服务等6个方面，助推湖南茶产业做大做强。通过实施省级茶叶产业集群项目，支持5至8个县建设省级茶叶产业集群；引导企业开展品牌提升行动，加速推动大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术在传统茶加工产业上的深度应用，支持打造一批省级专精特新中小企业；

支持茶加工企业延伸产业链，推动湘茶出湘、出海。力争到2027年全省茶园亩产值达到7500元，农业产值达到260亿元，出口额超2亿美元，全产业链综合产值超1500亿元，实现茶产业大省向强省的跨越式发展。

据省农业农村厅调查，湖南茶叶主产县农民从事茶叶生产的收入达到了该县人均可支配收入的30%以上。截至2024年底，全省茶园面积达326.42万亩，茶叶产量28.55万吨，均居全国第6位；综合产值1135.6亿元，居全国第5位；茶叶出口4.9万吨，出口额1.4亿美元，分别居全国第3、第4位。

“湖南茶产业是富民强市强县产业。”中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华说，全省茶园面积不算大，但规模适度，发展势头好，还有很大潜力可挖。

## 2025年湖湘好家风故事分享会 岳阳专场举行

该市现场发布4条新时代文明实践精品路线

湖南日报6月5日讯（全媒体记者 周磊 通讯员 蒋纪 李倩）“家风连国风，国风兴家风……”6月5日，伴随着精彩的《中华好家风》歌舞表演，2025年湖湘好家风故事分享会（岳阳专场）在湘阴县拉开帷幕，一个个生动的家风故事在舞台呈现，湖湘好家风以群众喜闻乐见的方式薪火相传。

湖南始终把加强家庭文明建设作为推动提升社会文明程度的重要载体，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以“注重家庭、注重家教、注重家风”为引领，不断深化家庭文明建设，以良好家风培育社会文明风尚。

5月23日召开的全国精神文明建设表彰大会上，湖南27个家庭入选第三届全国文明家庭。

岳阳市深入推进家庭文明建设，以优良家风涵养党风政风，引领社会风尚，通过持续强化家庭教育、

文明创建耀三湘

## 九嶷盛开文明花

——宁远下绣花功夫推动城市文明与市民素质双提升

湖南日报全媒体记者 严万达 通讯员 荆道滨 周运菊

在宁远县日前举行的公祭舜帝文化踩街活动中，四位舞狮少年停下脚步，单独为坐着轮椅在路边观看演出的77岁老人樊昌仁舞狮祈福。这暖心之举，“舞”出德孝传承，让老人热泪盈眶、挥手致谢。

作为德孝文化发祥地，九嶷山下的宁远以增进民生福祉为根本、以涵养人文底蕴为特色，下绣花功夫治理城市、创出城市新容颜，创出文明新风尚。日前，宁远县获评“第七届全国文明城市”。

### 增进民生福祉

初夏时节，漫步宁远县城泠江河畔，空气清新，碧水绿岸，水鸟轻舞，一派滨水美景。

泠江河昔日深受污染困扰。2009年宁远启动泠江河综合治理工程，一届接着一届干，终于还原“水清岸绿、鱼翔浅底”的乡愁记忆。

宁远趁热打铁，建设印山、莲花山两大生态公园，塑造“一水两园”城市风貌。如今碧水绕城、两园环抱，市民尝到城市生态长廊带来的甜头。“公园建在家门口，出门就能享有‘诗和远方’。”居民邹方明笑着说到。

“一水两园”聚拢人气人心，让居民与城市联结更紧密。

文明之变，源于顶层设计“一盘棋”。宁远把文明城市创建工作摆到突出位置，县级领导带头深入一线，近1万名党员干部扎根基层，将城市“文明指数”转化为群众“幸福指数”。

推动城市功能与生态宜居深度融合，完善交通路网、供水管线、地下管廊等基础设施，完成78条入河支流支渠汇入口排查、6条黑臭水体管网建设，见缝插绿增彩。

从人民群众“急难愁盼”问题入手，提升城市治理精度。启动教育质量提升、医疗水平提升、背街小巷提质改造等行动，新增学位7040个，医院每千人床位数达到6.5张，实施改造老旧小区37个、完成背街小巷改造116条。

文庙街道宁怡小区建于20世纪90年代末，公共设施一度破败不堪，

居民发愁。“从加装电梯到雨污分流，居民全程参与，小区面貌一新。”住户杨进军说。

擦亮“舜心办”服务品牌，启动“民呼我为”平台……文明创建活动点亮城市每个角落，持续增进民生福祉。精雕细琢，悄然改变着城市精神气质。

### 培育时代新风

宁远把弘扬舜帝德孝文化融入全国文明城市创建，以优秀文化浸润涵养城市文明。

走进全国文明校园宁远一中，舜帝碑刻、君子湖等文化景观，点缀着校园每一个角落；课堂教学、主题班会上，舜帝德孝故事滋养着孩子们的心灵。“我们深入挖掘舜帝‘孝感天地’‘勤民事、苦忧人’等精神内涵，将其转化为校园文化的重要元素，助力学生文明健康成长。”宁远一中党委第一书记邓文清说。

宁远推动文明创建力量、资源和服务下沉，让新时代文明实践融入百姓烟火。

线下建成新时代文明实践中心1个、所20个、站422个；线上注册志愿服务组织622个，注册志愿者达33万余人，记录志愿服务时长4600万个小时。群众“点单”、中心“派单”、志愿者“接单”、群众“评单”，志愿者为群众办理实事3.8万余件。

纠“歪风”树“新风”并举。破除殡葬领域陈规陋习，全县422个行政村建立红白理事会，倡导“厚养薄葬、丧事简办”理念，一桌餐费不超过300元，个人礼金不超过100元。“家风家训上墙”活动如春风化雨，滋润着村风民风。“节制饮酒，健康为上；宽宏大量，少说为佳……”柏家坪镇春陵中学退休教师郑福明家的新家规，焕发家庭生活新气象。

宁远广泛开展“道德模范”“身边好人”“德孝乡村”“十星级文明户”“好婆婆、好媳妇”等评选活动。近年来，该县培育出“中国好人”2名、“湖南好人”9名、市道德模范4人、县道德模范36名，全县有德孝乡村130个、各级“星级文明户”5万余户。